

# 蓝绿交织 踏风逐浪

## 人民保险·2025茂名马拉松赛即将“亲海”启程



▲工作  
人员正在部  
署沿途直播  
点位。



▲赛事官方训练营在  
中国第一滩景区举行。



▲沿途美丽风光。

**茂名晚报讯 记者 严志强 通讯员 江仲文** 人民保险·2025茂名马拉松赛将于2025年1月5日开跑,本届赛事依然选择茂名滨海风光跑,融合“最美滨海赛道”和“好心茂名”的城市名片,焕新出发。

### 见证生态绿城之美

“作为本届赛事的运营方,我们选择再次主打沿海风光跑,是因为茂名得天独厚的自然条件和丰富的海洋资源。茂名作为一座滨海城市,拥有绵延的海岸线和美丽的海滨景观,这是茂名最鲜明的城市特色之一。通过打造‘最美滨海赛道’,我们不仅希望为跑者提供一场视觉盛宴,更希望通过这一独特的设计,进一步提升茂名的知名度和美誉度,吸引更多人来感受这座城市的魅力。”广州乐跑客文化体育发展有限公司副总经理黄智攀接受记者采访时表示。

2024年10月,自然资源部国土空间生态修复司公示了2024年海洋生态保护修复典型案例,茂名市水东湾新城海洋生态保护修复案例入围12个典型案例榜单。早在2019年,广东省自然资源厅印发《关于推进广东省海岸带保护与利用综合示范区建设的指导意见》,并设立11个省级海岸带保护与利用综合示范区,其中包括茂名水东湾新城海岸带综合示范区。

此后,在省、市自然资源部门的大力指导和支持下,属地党委政府紧紧围绕创建省级海岸带综合示范区的目标任务,高标准高质量开展海岸线整治修复工程、魅力沙滩工程、海堤生态化工程、滨海湿地恢复工程、美丽海湾工程及建立海岸带管理体系六大工程。

“以生态优先塑造城市风貌,高标准建设绿美新城”是茂名新城探索新型城镇化建设的新城实践之一。坚持生态优先,将好山好水好风光融入城市,用心守护好茂名新城蓝天碧水净土。建设“最美滨海马拉松赛道”,打造“一城繁华半城绿”的城市印象。以入选全国海洋生态保护修复典型案例为契机,抓好水环境综合整治、污水管网排查整治,不断擦亮“滨海绿城”名片。

2025茂马赛道亲海路段总长达7公里。跑者可以在

海风拂面中欣赏到茂名的秀丽海景。“赛事特别设计了跨海大桥段,让参赛者在奔跑中领略壮丽的海洋风光。此外,赛道串联了茂名电白地区的多个知名景点,包括赛事起终点均设在中国第一滩,途经疍家墟、歌美海公园、水东湾海洋公园、水东湾大桥和西葛驿站等,充分展示了茂名独特的山海交融之美。”黄智攀介绍。

### 呈现文旅融合视窗

“2025茂名马拉松赛的举办将对城市的整体形象产生深远的影响。赛事将全方位展示茂名‘山海并茂,好心闻名’的城市名片,提升茂名在全国乃至国际上的知名度和影响力。其次,通过这场大型体育赛事,茂名的城市旅游品牌将进一步打响,吸引更多游客前来观光旅游,带动餐饮、住宿、交通等相关产业的发展。”黄智攀认为,赛事的成功举办将进一步展现茂名现代化、国际化的一面,促进更多投资和合作机会的到来。“将有效推动茂名文旅融合发展,形成多元化的结合效应。首先,赛事将多个地区和景点有机串联起来,促进区域间的互动与合作,带动沿线旅游资源的开发和利用。其次,赛事将吸引大量外地游客和跑者前来,为茂名带来更多的旅游收入和经济活力。此外,马拉松作为一项全民参与的体育活动,将进一步激发市民的运动热情,推动全民健身运动的普及,提升城市的健康水平和生活质量。”

作为举办2026年广东省第十七届运动会的城市,本届马拉松也可视为茂名在体育赛事的一次大型演练。全城奔跑迎省运,引领全民健身新风尚,彰显茂名城市的新形象。

记者了解到,目前,各项筹备工作已基本就绪,本届茂马领物通道将于1月3日上午10:00在中国第一滩景区北停车场开启。黄智攀表示:“我们已经顺利完成了一系列关键准备工作,包括官方训练营、官方公益急救培训、志愿者培训、赛事医疗培训、裁判员培训、赛道丈量、公安交警协调会及组委会各部门的多次现场勘察。同时,还将在赛前举行赛事联合演习,各相关部门将进行联合演练,确保比赛当天各项工作无缝衔接,万无一失。”

## 茂名荔枝再获殊荣

### 入选两项全国大奖

**茂名晚报讯 记者黄宇彬 赖碧怡 通讯员许红** 2024年12月29日,2024乡村振兴赋能计划荣耀之夜融媒体创新节目在北京举行,该节目由农业农村部中国农业电影电视中心、中央农业广播电视台学校、农业农村部农村社会事业发展中心、中国乡村振兴发展中心等单位联合举办,展示了全国各地的乡村振兴丰硕成果。在2024乡村振兴赋能计划融媒体创新节目荣耀之夜现场揭晓了年度百佳优品奖、节庆活动年度领跑品牌奖,茂名市申报的“茂名荔枝”案例获入选年度百佳优品、“茂名荔枝嘉年华”案例入选节庆活动年度领跑品牌两项大奖。

### 年度百佳优品:

茂名荔枝,世界名荔,跨越千年时光,邀您共享甜蜜美荔

茂名荔枝种植历史超2300年,种植面积超142万亩、年产量超50万吨。茂名地理以山地丘陵为主,兼有砂质的红壤或赤红壤,土层深厚结构良好,有机物含量丰富,一年四季光照充足,雨量充沛,优越的自然环境和得天独厚的气候条件,使茂名成为中国荔枝原产地之一,造就出茂名荔枝水嫩多汁,清香甜蜜的优良品质。茂名荔枝品种丰富,以白糖罂、妃子笑、桂味最为知名,其中,茂名白糖罂荔枝为国家地理标志保护产品。茂名荔枝品质优良、清甜可口、营养丰富,富含维生素C和多种矿物质,具有提高免疫力、促进消化等保健功能。茂名荔枝凭借独特风味和深厚文化底蕴,承载岭南风情,传递甜蜜滋味,成为中国荔枝产业明珠。

近年来,茂名积极落实“百千万工程”,提出“荔枝之乡”提升行动,从全产业链角度出发,构建国内国际双循环新发展格局,打造全球最具竞争力优势产业带,推动荔枝从“小特产”升级为大产业。

### 节庆活动年度领跑品牌:

“茂名荔枝嘉年华”活动的创新做法

广东茂名作为“中国荔枝之乡”,拥有世界最大的连片荔枝生产基地。为贯彻党的二十大精神及习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,扩大“茂名荔枝”品牌知名度,助力乡村振兴,茂名市连续举办两届“二十四节气(小满)荔枝嘉年华”活动。活动邀请知名学者、专家解读荔枝文化,通过多媒体全景展现茂名乡村振兴成果,宣传荔枝文化,推介“土特产”,推动荔枝产业与文旅产业提档升级。茂名市通过深入挖掘荔枝文化内涵,结合三产融合的创新思路,不仅展示了荔枝产业的悠久历史,还积极推动其与文化旅游、电子商务等产业的融合发展。同时,采用线上线下相结合的活动形式,通过直播、图文、短视频等多种方式,扩大了活动的覆盖面和影响力。此外,活动还邀请了政府、企业、媒体、专家、群众等多方共同参与,形成了多方共赢的局面,为茂名荔枝产业的品牌提升、市场拓展以及乡村振兴注入了新的活力和动力。

据了解,中国农业电影电视中心是农业农村部直属新闻宣传单位,自2023年起,中国农影牵头实施了“乡村振兴赋能计划”,旨在挖掘、推广各地在乡村振兴中的好经验、好做法。茂名市农业农村部门通过积极申报“乡村振兴赋能计划”,进一步擦亮了茂名荔枝“金字招牌”与“城市名片”,让茂名的“土特产”名头更响!此次推荐的两项选题精准切中乡村振兴的产业发展、文化传承等关键重点,是茂名扎实推进乡村振兴工作打开新思路的创新举措,为推进了茂名市乡村振兴事业注入了源源不断的新的发展动力,推动乡村建设迈向新的台阶,助力乡村实现全方位的振兴与繁荣。



前日,由茂南区总工会主办、茂南区人民医院承办的“佑生命爱健康 创意工间操”职工工间操比赛在区人民医院成功举办。茂南区人大常委会副主任、区总工会党组书记、主席崔晓玲,区人民医院院长董杨颖等领导出席活动并颁奖。图为冠军队伍比赛精彩瞬间。

茂名日报社全媒体记者  
梁翠萍 通讯员李海燕 摄